

Проблемы безопасности в Центральной Азии и возможности наращивания сотрудничества Китая, России и Индии в сфере безопасности

© 2011

Чжао Цзюнь

Автор анализирует сложные проблемы безопасности в Центральной Азии. С его точки зрения, достижение безопасности в этом регионе очень важно для Китая, России и Индии. Он приходит к выводу, что три великие державы имеют огромные возможности для сотрудничества в укреплении безопасности в Центрально-Азиатском регионе.

Ключевые слова: Центральная Азия, проблемы безопасности, сотрудничество Китая, России и Индии в Центрально-Азиатском регионе.

В настоящее время геополитическая обстановка в Центральной Азии находится в процессе глубоких перемен, поддержание региональной стабильности соответствует национальным интересам Китая, России и Индии. В связи с предстоящим в 2011 г. выводом американских войск из Афганистана перед Китаем, Россией и Индией встает много новых задач по обеспечению безопасности и стабильности в регионе. В ближайшие годы в основе геополитического сотрудничества великих держав будет находиться борьба против терроризма и распространения наркотиков, предупреждение разгула религиозного экстремизма. У этого сотрудничества Китая, России и Индии в сфере региональной безопасности имеются большие возможности.

1. Геополитическая обстановка в Центральной Азии находится в стадии глубоких перемен

Геополитическое положение Центральной Азии является весьма непростым в связи с проблемами внутренней политики, неравномерностью экономического развития, социальной отсталостью и сложностью национального и религиозного состава, так что в вопросах обеспечения безопасности трудно избежать влияния прямых и косвенных угроз. После инцидента «11 сентября» проблемы безопасности Афганистана и Центральной Азии приобретают все большую взаимозависимость. Следует отметить, что 5 стран Центральной Азии и Афганистан находятся в «подбрюшье» Евразии, обладают богатыми ресурсами и граничат с некоторыми великими державами. Они занимают свое особое место в международных политических и экономических связях, а также играют важную роль в геополитической стратегии основных великих держав.

В последние годы Центральная Азия стала форпостом борьбы против терроризма в Афганистане и одним из новых источников энергетических ресурсов, существенно возросла ее стратегическая значимость. Это привлекает в регион различные силы со все-

го мира, и они стремятся к расширению своего влияния. Начиная с 2010 г. центр террористической деятельности переместился из Южной Азии в Центральную. Региональные террористические силы объединяются с внешними, активизировались торговля наркотиками и организованная преступность, наметилась тенденция к координации действий торговцев наркотиками и террористов. События в Киргизстане способствовали активизации различных подрывных сил в Ферганской долине. Все больше проявляется негативное влияние на обстановку в Центральной Азии ситуации в Афганистане, что создает большую угрозу для стран региона и соседних стран. В настоящее время между Россией и США на новой основе достигнут компромисс в сфере интересов, касающихся Центральной Азии. США тайно форсируют план «Большой Центральной Азии», в основе которого лежит идея «все для борьбы с афганским терроризмом». Соседние страны, включая Россию, должны в максимальной степени поддержать усилия США и Пакистана в борьбе с афганским терроризмом. США осуществляют стратегию «распространения демократии», которую не приемлют Россия и страны Центральной Азии, и под предлогом особой важности борьбы с терроризмом пытаются добиться от России временных уступок в вопросах влияния и контроля над энергетическими ресурсами. И действительно, США получили ширококомасштабную поддержку России и стран Центральной Азии в борьбе с афганским терроризмом. Россия возвращает себе главенствующую роль в Центральной Азии. Стремительно возрастает влияние Китая в Центральной Азии. В связи с переменами в Афганистане Индия также уделяет все больше внимания проблемам стабильности в регионе.

Согласно плану президента США Обамы, американские войска начнут покидать Афганистан в 2011 г. Это означает, что на соседние страны будет возложено еще больше задач по обеспечению безопасности и стабильности в регионе. В ближайшие годы геополитическая ситуация в регионе будет характеризоваться сотрудничеством великих держав в борьбе с терроризмом, торговлей наркотиками, в обеспечении региональной стабильности и предотвращении разгула религиозного экстремизма.

2. Поддержание региональной безопасности и стабильности в Центральной Азии отвечает интересам Китая, России и Индии

Китай граничит со странами Центральной Азии. Кроме того Западный Китай имеет со странами Центральной Азии давние культурные связи. Многие народы с одинаковым языком и религией проживают по обе стороны границ. Это определило естественный интерес Китая к Центральной Азии как к стратегической буферной зоне и рубежу безопасности. Внешние враждебные силы проводят в Центральной Азии стратегию сдерживания Китая. Поэтому Китай должен вести борьбу против «трех сил» (национального сепаратизма, религиозного экстремизма, международного терроризма), включая силы, выступающие за создание «Восточного Туркестана». Борьба за безопасность в Центральной Азии должна включать стратегию развития западных регионов Китая и первоочередное развитие Синьцзяна.

Россия рассматривает Центральную Азию как традиционную сферу влияния, «естественную зону особых интересов» и стратегический рубеж в деле защиты государственной безопасности. Первоочередные стратегические интересы в России в Центральной Азии заключаются в сохранении ведущей роли, предотвращении внешнего проникновения, недопущении превращения Центральной Азии в источник «трех зол» и перевалочный пункт для проникновения в Россию наркотиков и организованной преступности.

Индия — великая держава Южной Азии, она рассматривает Центральную Азию как свое «продолжение за рубежом» и считает, что в этом регионе у нее есть интересы, связанные с обеспечением безопасности. Страны Центральной Азии — близкие соседи Индии, безопасность и стабильность в регионе непосредственно влияет на геополитиче-

скую обстановку в Индии. Соседом Индии является и Афганистан, поэтому безопасность и стабильность в регионе имеет для Индии большое значение. Упрочение безопасности в Центральной Азии способствует стабилизации в регионе и препятствует проникновению в Индию «трех сил», создает благоприятные условия для решения проблемы Кашмира. Кроме того страны Центральной Азии находятся на пути из Индии в Россию и Европу. Без них нельзя решить проблемы трансграничной преступности, включая контрабанду наркотиков и оружия.

«Три силы» тесно связаны с экстремистскими организациями индийской части Кашмира и серьезно угрожают безопасности и стабильности Индии. Индия также несет серьезный ущерб от религиозного экстремизма и международного терроризма. «Три силы» в Центральной Азии, Афганистане и Пакистане поддерживают близкие отношения с экстремистскими организациями в Кашмире, в результате чего в индийской части Кашмира не прекращаются конфликты и террористическая деятельность. В течение многих лет индийское правительство пытается прервать эти контакты. Проблема Кашмира затрагивает не только 4 миллиона мусульман, проживающих в Кашмире, но и 130 миллионов мусульман во всей Индии. Чтобы защитить безопасность страны и социальную стабильность, индийское правительство укрепляет сотрудничество со всеми странами Центральной Азии и Афганистаном, участвует в общих усилиях по пресечению происков религиозного экстремизма и международного терроризма.

Центральная Азия является одним из регионов, где осуществляется контрабандная торговля ядерными материалами. Она была базой производства ядерных материалов СССР. Хотя Казахстан закрыл ядерные испытательные полигоны и присоединился к Договору о нераспространении ядерного оружия, он не утратил потенциала ядерной державы. Узбекистан занимает 3-е место в мире по запасам урановой руды и имеет мощности по обогащению урана. Киргизстан также имеет сравнительно большие запасы урана и обладает ядерными отходами, оставшимися с советских времен. Таким образом, Центральная Азия представляет большую угрозу в плане распространения оружия массового поражения. Индийское правительство обеспокоено возможностью попадания ядерных материалов в Кашмир или в руки религиозных экстремистов в Индии. Индия стремится наращивать сотрудничество со всеми странами Центральной Азии, общими усилиями пресечь распространение ядерных материалов, обеспечить безопасность в своей стране и в регионе в целом.

Хотя интересы Китая, России и Индии по вопросам безопасности в Центральной Азии не всегда совпадают, они ищут пути сотрудничества; защита безопасности и стабильности полностью соответствует интересам трех стран.

3. Китай, Россия и Индия имеют широкое пространство для сотрудничества в сфере безопасности в Центральной Азии

Обеспечение безопасности в Центральной Азии тесно связано с безопасностью в Китае, России и Индии. Особенно после ухода США из Афганистана, Китай, Россия и Индия как три великие соседние державы должны установить абсолютно новые отношения сотрудничества, чтобы обеспечить безопасность в Центральной Азии и Афганистане.

В сфере дипломатии три страны установили между собой двусторонние отношения стратегического партнерства. Китайско-российские отношения стратегического партнерства достигли максимального исторического уровня, китайско-индийские отношения стратегического партнерства стали «отношениями стратегического партнерского сотрудничества, направленного на мир и процветание», российско-индийские отношения стратегического партнерства развиваются очень успешно, так что сотрудничество трех стран имеет надежную политическую основу. Россия уже давно предлагала идею заключения трехстороннего «стратегического союза». Последние годы трехсторонние отноше-

ния непрерывно развиваются, что создает благоприятные условия для развития сотрудничества.

Шанхайская организация сотрудничества — одна из влиятельнейших международных организаций региона — стала эффективной платформой для сотрудничества трех стран в сфере безопасности в Центральной Азии. Китай и Россия являются постоянными членами ШОС, Индия — наблюдатель. Соседние страны очень надеются на ШОС в разрешении афганской проблемы. Китай, Россия и Индия являются членами БРИК, это также предоставляет платформу и механизмы для сотрудничества трех стран в Центральной Азии.

В поиске общих основ для сотрудничества в сфере безопасности в Центральной Азии Китай, Россия и Индия принимают следующие меры:

1. Укрепляют трехстороннее сотрудничество в вопросах безопасности в рамках ШОС. Когда наступит соответствующий момент, можно рассмотреть вопрос о привлечении Индии к участию в деятельности Регионального антитеррористического центра ШОС, налаживании трехстороннего обмена разведанными, необходимыми для совместной борьбы с «движением Восточного Туркестана», «уйгурским исламским движением» и другими основными «ветвями» т.н. «трех сил». Можно привлечь Индию к участию в деятельности рабочей группы ШОС по Афганистану, а также к антитеррористическим учениям в рамках организации.

2. Китай, Россия и Индия могут создать совместный механизм противодействия торговле наркотиками. Согласно статистике Международной организации профилактики преступности при ООН (ОДССП), 93% наркотиков поставляется миру из Афганистана, соседние страны поставляют лишь 3%. Китай, Россия и Индия способны создать общие механизмы, направленные против распространения наркотиков из Афганистана. Китай, Россия и Индия могут путем разделения труда, планомерно и последовательно помогать афганскому правительству в развитии сельского хозяйства, организовать переход на возделывание альтернативных культур, которые бы обеспечили жизненный уровень афганских крестьян.

3. Вполне возможно сотрудничество трех стран в деле обучения и оснащения афганской полиции и армии.

Перевод с китайского Б.Я. Надточенко